Дистанционная школа 

Код курса: Э4

10–11 классы
Модуль 1.  Повторение и углубление тем первого года
…
Задача 18.

Прочитайте сообщение ГТРК «Новосибирск» от 29.07.2010 (в сокращении). 

….Разобрать мосты через малые реки угрожают жители Хакасии: столь велико раздражение, вызванное ударным трудом китайских предпринимателей.
Одна из периферийных улиц посёлка Ташеба стала главной для движения грузовых машин. Мимо окраинных домов они едут к тепличному комплексу. Движение не стихает круглые сутки, особенно в сезон сбора урожая. Большегрузные фуры то и дело обрывают или замыкают электропровода.
Раиса Т., жительница посёлка Ташеба: "Ведь случаи какие бывают: едет, едет – два провода соединятся. У нас телевизора как не бывало".
Одна фура, зацепив провода, оставляет без электричества четверть посёлка. А за сутки проходит до десятка таких большегрузных машин. Можно было бы поднять провода выше, но каждый раз приезжают только аварийные бригады. В этом году энергетики твёрдо пообещали проблему решить. За неё уже, как могли, брались в местной администрации. Поставили дорожные знаки, ограничивающие грузоподъёмность. Рассчитывали сразу двух зайцев убить: и линии электропередач поберечь, и поселковые дороги.
Наталья К., староста посёлка Ташеба: "Всё равно идут. Они нам все дороги разбили. Ни пройти, ни проехать. Люди деньги зарабатывают, а мы мучаемся".
Местные жители в отчаянии готовы были сломать мосты. Теперь их просто хотят сделать уже. Ведь когда из теплиц вывезут овощи, начнут завозить удобрения с невыносимым запахом.
Любовь С., жительница посёлка Ташеба: " Из машины льётся: по дороге всё разливается – мы дышим".
Обращение к главе Хакасии, казалось, поправит ситуацию. Письмо побудило к действию сначала Госкомитет по экологии, а потом и Росприроднадзор. Из последней инстанции даже пришёл ответ, что ведётся проверка, о её результатах сообщат дополнительно. На этом переписка закончилась. Китайские теплицы уже долгое время раздражают местное население. Но возмущение вызывают не китайцы, а то, что им никто не запрещает делать то, что они делают.
Обсудите сообщение. Какая рыночная ситуация породила внешние эффекты? Перечислите возникшие затраты и выгоды третьих лиц.
Решение.
Рыночная ситуация: Китайские предприниматели организовали производство овощей в Хакассии с целью минимизации издержек. Транспортные издержки уменьшились, т.к. производство приближено к российскому потребителю; аренда низкая, т.к. раньше здесь был никому ненужный пустырь. Результат: много дешевых овощей.
Российские потребители получают свежие овощи круглый год. Созданы новые рабочие места (шоферы, химики и т.д.). Все участвующие в процессе довольны. 

Но следствием этого удачного бизнеса являются разбитые дороги, вечера без света, перегоревшие телевизоры, страдающие от запаха удобрений люди – всё это заставляет тратить деньги на ремонт, на лекарства людей, не участвующих в этой рыночной ситуации, т.е. возникли отрицательные внешние эффекты. Возможно ли в данном случае возникновение положительных экстерналий? Скорее нет, хотя понятно, что спрос на марлевые повязки и электропровода вырос, но очень незначительно.
Задача 19.

Спрос на товар, производство которого сопровождается отрицательным внешним эффектом, задан функцией P = 100 – 2Q; а предложение: P = 10 + 0,4Q. Третьи лица, не участвующие ни в производстве, ни в потреблении этого товара, несут издержки, равные 18 денежных единиц на каждую единицу товара. Государство решает ввести корректирующий налог на производителя для компенсации ущерба. Каковы равновесные цена и количество продаж на рынке до и после введения налога? 

Решение.
Учителю. Обратите внимание, что по условию функции спроса и предложения не прямые, а обратные.

Зная функции спроса и предложения, составим и решим уравнение:

10 + 0,4Q = 100 – 2 Q;

2,4Q = 90;

Q* = 37,5; Р* = 25. Это означает, что в ситуации равновесия было продано 37,5 единиц товара по цене 25 денежных единиц.

Если государство сумело компенсировать издержки третьих лиц, введя корректирующий налог, равный 18 денежных единиц на каждую единицу товара, то производители включат этот налог в цену предложения: Р = (10 + 0,4 Q) + 18 = 28 + 0,4 Q;

Зная функции спроса и изменившегося предложения, составим и решим уравнение:

28 + 0,4Q = 100 – 2 Q;

2,4Q = 72;

Q*  = 30; Р* = 40. 
Это параметры нового равновесия: количество уменьшилось, цена выросла.
Ответ: до введения налога Q*  = 37,5; Р* = 25; после введения налога Q*  = 30; Р* = 40.
Задача 20. Старшеклассники решили посещать дополнительные занятия в «Школе-плюс». Спрос на платные курсы задан функцией Q = 250 – 0,5P. На уроках и переменах одноклассники, посещавшие курсы, рассказывали непосещавшим, как решать задачи. Удивительное дело! Оценки на уроках повысились у стольких учеников, как будто спрос на дополнительные занятия выражался функцией Q = 400 – 0,5P. Известно, что предложение дополнительных курсов «Школы-плюс» задано функцией P = 100 + 3Q. На сколько учеников количество участников курсов, соответствующее потребностям общества, превышает количество заплативших за курсы?
Определите величину субсидии, которую надо бы выделить «Школе-плюс».

Решение.
На рынке образовательных услуг установилось равновесие. Это означает, что величина предложения равна величине спроса: 
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По условию спрос задан как Q(P):   Q = 250 – 0,5P;

Предложение задано как P(Q):         P = 100 + 3Q.

Чтобы составить уравнение, надо представить обе функции в одинаковом виде.

Учителю. Привычней выражать Q(P), но тогда функция предложения в данном случае будет записана с дробными коэффициентами, а это может технически усложнить решение и вызвать серию арифметических ошибок.

Запишем спрос как функцию P(Q):

Q = 250 – 0,5P;   0,5P = 250 – Q;  P = 500 – 2Q.
Зная функции спроса и предложения, составим и решим уравнение:

100 + 3Q = 500 – 2Q;

5Q = 400;

Q*  = 80, Р* = 340. 
Это означает, что в ситуации равновесия 80 учеников посещали дополнительные занятия, уплатив по 340 рублей за курс.

Вычислим количество учеников, получающих пользу от проведения курсов: учтём предложение (P = 100 + 3Q) и спрос (Q = 400 – 0,5P).
Запишем спрос как функцию P(Q):

Q = 400 – 0,5P;   0,5P = 400 – Q;   P = 800 – 2 Q.
Зная функции спроса и предложения, составим и решим уравнение:

100 + 3Q = 800 – 2 Q; 
….
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